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Comunitaátii 

(Gazdasági 
és jogi figyelő 

politikai érdeklődés tulnyomó 
részben Torokország felé iranyul 
továbbra is. A helyzet Inönü kai- 

negbeszélései után még nem tisztá- 
t, a hirmagy ar ázatokon nehéz el- 

ijak tovább tolytatjat megbeszélé- 
t a Közel-Keleten. A tárgyalások 
ai jelentés szerint a b alkáni és a 

gésben. churoh miszterelmök 
ars tábornokot, Nagy-Britanmia bei- 

követét és az —raki régenst fogadta 
z arab lamok hangule táról tájéko- 

brit külügyminiszter 
gy göreg királyal, a görög emig- 
kormány elnökével, tovabba Péter 

oszláv királlyal és Purics jugoszláv 
áns kormányfővel tanácskozott.. 
azette de Lausanne cimü 
i lap ugy tudja, hogy Churchill 

gálatot inditott a dodekaneszi brit 
gm darc ügyében is. Erről az alsóházban 

áncékozik részletesen nyilatkozni. A 
jci lap lehetségesnek tartja, hogy bi- 

változá sok lesznek a közelkeleti 

ennek a jugosztáv emigráns kor- 
mmányfővel való megbeszélesével szinte 

yidejüleg Tito partizán-kormány- a kül- 
doöttséget menesztett Kairóba, — jelenti 
az Evening Standard. – A kül- 

löttség nem kevesebbet akar, mint a 
kairói jugoszláv emigráns kormány fel- 
szlatását s azt, hogy Péter király tegye 
székhelyét Tito balkáni főhadiszállá- 

Mmt az emlitett hirforrás meg- 
legyzi, Tito ez esetben hajlandó lenne 
békét kéfni Péter er királlya 

— 

erlinben élénken foglalkoznak a Tö- 
kországgal kapcsolatos hirekkel, azo- 
az angolszász feltevéseket azonban, 

lyek Törökország hadbalépési késesé- 
ől szólnak, az „idegháborus" hirve- 
körébe sorolják. A Rador berlini 
emtése utal arra, hogy főleg Németor- 
g szövetségesei irányában folytatnak 
hirverést. 

Ezzel kapcsolatban Berlinben kijelen- 
hogy a brit hirközvetitő szolgálat 

ga is megcáfolta egy előbbi jelentését, 
szerint a bolgár—török határra 

dtek néhány néme, hadosztályt. 

heráni értekezlet 

teheráni értekezletről ktadott közle- 
szhangjában nem igen észielhető 

mnat, mely a szövetségesek eddigi 

nyilatkozatait követő jelenségektől 

bözne. Amerika Anglia és hir szerint 
vjetunió közvéleménye is megelégedés- 

ette tudomásul a határozatokat. a né- 

atartás viszont a teheráni nyilatko- 

emben továbbra is az elszantság és 

szerhesztője 

k mondja, hogy a felhívás meg- 

más alkalomra hanasztották, 

gyan, de net telem 

üb ek tartja, hogy a né- 

Topbábbi némer előnyomulás Zsifomrnirfól északkelere 
és kkoroszfennől délre 

hogy Sztalin elégedetlenül tért vissza Mosz- 

kvába. A német távirati iroda lisszaboni ér- 

tesülése szerint viszont az Exchange 

Telegraph kairói tudósitója megálla- 

pitja. hogy a teheráni találkozón sikerült 

végleg kihüszobölni azokat a nézetelterése- 

A politikai arcvonal 
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A Romániai 

llapa dást 
rárra lehet következtetni, hogy Tö rökország eleget tesz a kölcsönös 

segélynyujtási kö jtelezettségnek" 

Berlin: A brit hirszolgálat is megcáfolta a bolgár-tőrők határon 
történő német hadmozdulatok hirét 

ket, melyek a szövetségesek között a mosz- 

kvai értekezlet után még fennállottak. 

Szta in , igazi, őszinte lelkesedéssel irta 

a hivatalos közieményi", — állapítja meg az 

Exchange Telegraph tudósitója, megjegyez- 

vén hogy „a három hatalom 

Magyar 

vezetői között ! téren is érvényesitette elgondolásait. n 

Edlem a balkámi emmisráns kormámy ókkel is lanácskozoti 
Kairó (Ep). Az angol-amerikai- 

török megbeszélések után mág fontos 
tárgyalások voltak Mairóban az angol- 
szász államférfiak és a közelkeleti poli- 
tikusok és diplomatálk között. E tanács- 
kozások során Edem angol külügyminisz- 
ter találkozott György volt görög és Pé- 
ter volt jugoszláv királlyal, valamint a 
görög és Purics szerbe miniszterelnökkel. 
Churchill miniszterelnok hosszabb ta- 

mácskozást folytatott Sir Spearsal, 

Amndia beiruti képviselőjével, továbbá az 
iráki régenssel és Mac Milan-al, az olasz 
bizottság angol tagjával. 
gyannkkor Vinogradov ankarai srov- 

jet kövel, ak a török allamlérfiakat 
Ka ába elkisérte tanácskozást 

tott Visinszkij-el, az olaszországi ellen- 
őrző bizottság szovjet tagjával, aki ked- 
den aste érkezett Kairóba. 

Ankara jelenlegi érdekei a nem hadviselő 
politikától való eltérésre vezetmek ? 

Amszterdam. (Tp). A legutobbi kai- 
roi tárgyalásokról az angol hirszolgálat a 

következőket jelentette: A török köztársa- 
ság elnöknek és a külügyminiszternek az 

angolszász férfiakkai megtartott tárgyalá 

sai. finom megfogalmazásban, nem hoztak 

dontést. A hivatalos közlemény mindenek- 

előtt reámutat arra hogy az értekezieten 

megállapitották a felfogás egységes voltát 

a világhelyzet megitélése tekiatetében. Egy- 
ben az angol—török szövetség és a török- 

amerikai—szovjet szilárd barátság leszoge- 

zését hangsulyozta a közlemény. Ez éppen 
elég sokat mond; a Törökország és a Szov- 

jet között fennálló baráti viszonyra történt 

kétszeri utalás Ankara aggodalmait kielégi- 

tő formában elcszlathatta a Szovjet terveire 

vonatkozólag. 

Az angol hirszolgálat külön tudósitója ar- 

ről beszel, hogy a megállapodást kiegészi- 

tették és szerinte ebből arra lehet köverkez- 

telri, hogy Törökország eleget tesz az An- 

gliával megkötött kölcsönös segélynyujtási 

szerződésből eredő kötelezettiségének. Az 

1939 évi október 18-én létrejott angol- 
francia-török kölcsönös segélyayujtási szer- 

ződés 2. szakasza értelmében Törökorszás 

arra kötelezte magát hogy minden hatal- 

mában levő segitségez és támogatást meg- 

ad, ha Anglia vagy Franciaország háboruba 

keveredre a Földközi-tengeren valamely 

európai hatalom támadása következtében. 
Angha eddig nem hivatkozott a szerződés 

záradékára, méltányolva Törókország nem- 

zeti érdekeit, amelyeknek megvédése a tö- 

rok kültpolitika alapelve volt. Törökország 

és Németorszag között 1940 julius 11-én 

barátsági és megnemtámadási szerződés 
jött létre, Törökország illetékes tényezői 

rcámutattak arra, hegy a némest birodalom- 

mal kötött ezen szerződés nem 
az Anghával megkötött szerződésben vál- 

lalt kötelezettséggel. Tekintettel a legutóbbi 

háborus fejleményekre és a körülmények 

változására, Töri 

allamrérfiai most ugy értelmezhetik, hogy 

ellenkezik 

kország nemzeti érdekeit 

az a nem hadviselő rolitikától való eltérést 

mutat. 

NEW-YOR TIMES: UTBAN 

MHMADVISELÉS FELÉ 
A New-York Times cimuüű amerikai 

lar szerint meg mincig nem lehet tulsokat 

várni Törökországtoól mddig Törokország 

szigoruan ragaszkodott semlegességehez, a 

kaói értekezle: azorban ujabb tépést je- 

lent Törökországnak a „nem hadviselő ál- 

lam"-hoz egyerlő helyzete felé. nem jelenti 

egyben azt, hegy Torökország hadbalépése 

küszöbön áll. 

Londoni körök Törökország 
hadbalépési készségéről 
Berlin 

lamelnök, valamins Churchill és Roose- 

A NEM 

velt elnök közötti megbeszélésekkel kap 
csolatban, Londonban magyarázatokat 
füztek, amelyek különböző szempontol 

Szimlim „legfőlbb űnő skárivája" 

Bern. (Rador). A néemet távirati 

iroda jelentt:: Az mited Press kairói 
hiradása szerint a legutóbbi angol— 
amerikai tárgyalások jelentős kihatással 
lehetzek a Fülönbező menekült bizott- 
ságokra Egy jelentős és jólértesült sze- 

mélyiség ezzel kapcsolatban keletfe 

hogy amikor Sztalint Finnország, a 
Baki Államok, Iengyelország stb sorsa 
felől megkérdezték, minden alkalommal 

felelt: „Nyele millió áldozat 

angol- amerikai 

ezzel 
Sztalin 

tudósitáás 

INÖNit MEGL TOGATTA 
FARUK KIRÁLYT 

Antakya. (Rador). A német táv 
irati iroda jelenti: Kairóbó. származó 
értesülés ze nt Izmet Inönü török 
alamfő az egyiptemi fővárosból való el 

utazása e őtt megTátozátta Faruk 

(Rador). Inőnü török ál 

szövetségesei 

nehezen találhattak olvan választ, amely 
ugyanolvan sullyal eshetett latba mint 
ez a kiielentés, — állapítja még a bermi 

A timistoroutali tör- 

vényszék bej. sz. 33. 

(Dos. Ne. 934/1938). 
Alapitotta: 

ENDEE 

és Dr. VAÁRNAY 

ELEMÉR 

Népközösség lapi a 

igazi barátság és kölcsönös megértés" 

tatkozott. 

Némest vélemény szerint – mint ennek a 

Wilhetmstrassen is kifejezest adtak 
sztalim nemcsak katonai, hanem politikai 

mu- 

ből felteseik azt a kérdést, hogy Török- 
ország a jelenlegi köt rülmények között k 
ész-e belépni a háboruba. 

A TAMASZPONTOK 
All ok ÉSENEK ESHETŐSÉGE 
Stockholm. (Tp.) Az Afton 

bladet cimü svéd lap szerint jólérte- 
sült angol körökben az Izmet Inönü tö- 
rök államfővel folytatott megbeszélé- 
sekkel kapcsolatban azt hangoztatj 
hogy a szövetséges hatalmak már azzal 
is sokat nyernének, ha Törökország 
nem lépne ugyan be a háboruba, de tá- 
maszpontokat engedne át a szövetsége- 
seknek, A Dardanellák megnyitása igen 
fontos volna, a török földön levő repülő 
terek használata azért is nagyjelentős 
gü lenne, mert a szövetségesek Lerosz 
és Korfu szigetén elvesztették légi 
maszpontjaikat. 

„TÖRÖKORSZAÁG ÉS BULGAÁRIA A 
BALKAN BEKÉJÉNEK BIZTOSI 

TÁSAN FARADOZIK" 
Szólfia. (Tp). A bolgár fővárosba 

állomásozó török követ a török-bolgár 
társaság ülésén többek között a köve 
kezőket mondotta: Amikor Inönü en 
engem Bulgáriába küldött, azzal bizott 
meg, hogy a török-bolgár baráti kapcs 
latokat még szorosabbá füzzem. Örö 
mel látom, hogy ezen óhajhoz midkét 
oldalról kölcsönö áj 
két ország között a barátság elmély 
Törökország és Bulgária a Ba 
kéjének biztositásán fáradozik 

rályt, Egyiptom uralkodóját. 

IITO FoMADISZ ALLASAÁRA HI 
PÉTER VOLT JUGOS 

KIRÁLYT 
London (Tp) j jug 

partizánakormány küldöttsége K 
rkszetb hogy királlyal 

azt kvana a 
a éelenlt emigrán 



Szombat, 1943 december 1 

XH. Pius pápa: A világ különös bizalommal 
forduljom ma a Vatikán felé 

Rma. (Rador). A német távirati rása, hanem a lélek példáját és az em- 

iroda jelenti: Mint a Vatikánvárosból berszeretet magasztos tanuságtételét 

jelenüik, XII. Pius pápa a biborosok és mutatja a világnak, mely ma a legsulyo- 

a római kuria prelátusaj részvételével sabb megrázkódtatásoknak van kitéve. 
tartott lelkigyakorlates hét befejezése A PAÁPA RADIÖBESZÉDET MOND 
alkalmából beszéde mondott. A pápa a KARAÁCSONYKOR 

többi között rámutatott arra, hogy az Róma. (Rador). A német távirati 
egyház, husz évszázados történelmi bi- iroda jelenti: XII. Pius pápa minden 

zonyság jegyében, rendithetetlenül halad valószinüség mellett ez év karácsonyán 
utján, a nélkül, hogy a történelem viha- is beszédes mond, abból az alkalomból, 
rai árthamának neki, jóllehet mellette hogy a biboros-testület Rómában tar- 
trónok, birodalmak és intézmények om- tózkodó tagjai ünnepi jókivánságaikat 
lanak össze és csak romjaik mutatják fejezik ki neki. Lehetségesnek tartják, 
hajdani nagyságukat. A Szentatya han- hogy a karácsonyi ünnepi szentmise al- 
goztatta, hogy a mai emberiség különös kalmából mond beszédet a pápa. A be- 
bizalommal forduljon a Vatikán felé, ! szédet, amennyiben valóban sor kerül 
mert az nemcsak a katolikus tanitás for- reá, a rádió is közvetiti. 

Göbbels: A mérmet més mea rmindemre kész 

Berlin. (DNB) Göbbels dr. né- ! 
met propagaada-miniszter a német 

vasutas-nap aikalmából nagy beszédet 

mondott és utalt arra, hogy a német 

vasutasok az elmult négy háborus év téveszteni 

alatt olyan teljesitményeket váltottak 

valóra, amelyek a háboru szempontjából nket e ek 

döntő jelentőséggel birnak. Ezért a Füh- ményitette elhatározásunkat. A mai Né- 
rer és az egész német nép köszönetét és metországot nem lehet letörni, mert 

elismerését fejezte ki a vasutas-osztály- nemcsak férfiai, de asszonyai, sőt gyer- 
nak, mekei is hősök. A német nép ma minden- 
Az 1918-as helyzettel ellentétben, ma ! re kész és elhatározott. 

Jelemtéseimk a hbharetarekről 

görcsösen szoritjuk kezünkben a fegy- 
vert és minden kéerülmények között 
megvédelmezzük fenyegetett nemzeti 
életünket. Az ellenség hazug propagan- 
dájával nem képes a német népet meg- 

Mindkét oldalon élénk légi tevékenység 
a délolaszországi ironton 

BEBBerlin. (DNR). A német vezéri fő- mint Kricsevtől délnyugátra a szovjet 

hadiszállás jelenti: csapatok ismét eredmonytelenul támad- 
A keleti harctéren Dnyepropetrovszk tak. Néhány kisebb betörési helyen a 

tól délnyugatra a sürü kod védjelme alatt harcok méeg folyamatban vannak. A 
támadó erős szovjet csapatokat vissza- Pripjet folyónál egy eredményes német 
verték. támadó vállalkozás során szovjet foglyo- 
A Krememcsugtól délnyugatra lévő kat ejtettek és zsakmanyt vittek be. 

körzetben a német csapatok egész napon Szmolenszktől nyugatra a német csa- 
út elkeseredett harcokban állottak a patok egy helyi jelentőségü támadásnál 
mincántalan ujból rohamozó szovjet a kitüzött célokat elérték. 

erőkvkel, E támadások elháritása közben Nevel körzetében a légierő a kedve- 
több szovjet páncélost megsemmisitet- zőtlen időjárási viszonyok ellenére is 
tek. nagy erőkkel éjjel-nappal jó eredmény- 

nyel támadta a szovjet csapatgyülekezé- 
seket és menetmozdulatokat. A légierő 
csupán ebben a harci körzetben tegnap 
383 szovjet repülőgépet lőtt le. 

A délolaszországi arcvonal nyugati és 
keleti szakaszán tegnap csupán kisebb 
terjedelmü harcokra került a sor. Az 
angolszász csapatok előretöréseit elhá- 
ritották és az előző napokon támadt ki- 

A Zsitomirtól északkeletre eső harci 
körzetben és Korosztentől délre a szov- 

csapatok szivós ellemállást fejtettek 
i a német támadásokkal szemben, a 

mélkül azonban, hogy a námet csapatok 
további előnyomulását megakadályoz- 
hatták volna 
Az arcvonal-szakasz középső részén a 

Pripjet és Berezima folyók közt, vala- 

ellenséges támadásokat szétzuzzuk. 
még tovább fogunk menni és az ell 
ségre egyre sulyosabb csapásokat fo- 
gunk mérni, amig le nem verjük telj- 
sen. 

sebb betörési helyeket a német csapa- 
tok ellentámadásokkal ismét megtiszti- 
tották, Venairotól délnyugatra egy 
hegykup birtokáért még folyik a harc. 
A délolaszországi arcvonal fölött tegnap : 

kölesönös élénk repülőtevékenység uralko. 

dott. Itt elsősorban a légvédelmi tüzérség 

16 ellenséges repülőgépet lőtt le. A Föld- 

közi-tenger tübbi része fölött az ellenség 6 
repülőgépet veszitett 
Az olmult napok salyos harcaiban a 26. 

német páncélos hadosztály Lüttwitz báró 

altábornagy vezetése alatt, példás magatar- 

tásával és elhatározottságával a délolasz- 

országi arcvonal keleti szakaszán az ango- 

lok valamennyi attörési kisérletét meghiu- 

sitotta. 

Jopán hadbalépésének 
második évlordulója 

Tokió. (Ep). Tozs ó japán minisz- 
terelnök nagy beszédben fordul, Nagy- 
elet-Ázsia népeihez Japán hadbalépésé- 

nek második évfordulója alkalmából. 
Nagykelet-Azsia népei mint egy fal álla- 
nak, - mondotta Tozsó – hogy a har- 
madik évet a döntő események eszzende- 
jévé avassák. Bármilyen erős is az ellen- 
séges ellenoffenziva, ez ne zavarjon ben- 
nünket. A mi válaszunk az lesz, hogy az 

RIBBENTROP LATOGATASA 
A JAPAN NAGYKÖVETNÉL 

Berlini jelentés szerint Ribbe 
tr op német birodalmi külügyminiszt 
Oshima berlini japán nagykövetn 
látogatást tett, a Japán harcbalépéséne 
második évfordulóján rendezett f 
gadás alkalmával. Cshima iá 
nok fogadta a német sajtó képviselői 
és beszédet intézelt hozzájuk. A harc 

vább folyik – mondotta Oshima tál 
nok – mind Kelet-Azsiában, mind p 
dig Európában é és a mi közös harei al 
ratunk egységes megnyilatkozásán 
ellenség minden kisérlete 
Németország és Japán a fJegszorosabb 
együttmüködésben fáradozik azon, hog 
a világ uj rendjét megalapozza. Az el 
ben való hi, a legerősebb biztositék 
végső győzelem elérésére, Foglalkozott 
Oshima nagykövet a kairói értekezle 

is és az ott elhangzott követeléseket ne 
vetségeseknek minősitette. 

E eauia bB 
A bolgár képviselőház rendkivüli titkos ülése 
Szófia, (Tp) A bolgár képviselőházat tegnap éjtszaka rendkivüli titkos 

ülésre hivták össze. Ezt megelőzően a kormány tagjai rendkivüli minisztertamá- 
csot tartottak. 

Mindkét ütést a legujabb külpolitikai fejleményekkel hozzák összefüggésbe. 

Övakodni kell annak hangoztatásától, hogy az angolszászok 
a karácsonyt már Rómában űnnepelhetik" 

Zürich. (Tp). Alexander angol tábornok délolaszországi főhadiszállaá 
sának sajtó-tájékoztatója az Exchange tudositója előtt kijelentette, hogy 
a szövetséges csapatoknak még igen na gy nehézségekkel kell megküzdenjök, 
amig urai jehetnek a délolaszországi vá lalkozásnak. 
— Övakodni kell annak a hangozta tásától, - mondotta — hogy az angol 

és amerikai csapatok a karácsonyt már Rómában ünnepelhetik 

Svéd lapérlesülés Moszkva követeléseiről 

Eucuresti. tS.P.P.) A Dagens Nyheter cimü svéd lap közli a New- 

York Timos egyik cikkét, amely ismerteti a Szovjetuniónak a teheráni értekez- 

leten előterjesztett követeléseit. Az amerikai sajtó szeriut a Szovjetunió igényt tart 
Finnország egy részére és a balti államokra,. hogy jelentősebb védelmi övezetet biz- 

tositson Leningrád számára. Hasonlóképen a Szovjetunió még részt kér Lengyelor 

szágból egészen a Kurzon-vonalig és egy részt Romániából még pedig Észak-Bukovi- 

nát Besszarúbiát, valamint agy keskeny savot a Duna deltájában. Végul nébány bul 

gaáriai támaszpontra is igényt tart Moszkva. 
Ezek a szovjet kivánságok nem ujak, már régóta ismeretesek. Érdekes ezekben az 

amerikai sajtó által leszögezett követelésekben csuyán az hogy az amerikai kikuldöt- 

tek akik résztvettek az értekezleten alhtólag készek ebben az irányban hozzájárulá- 
sukat adni. 

Amikor öt lány után megszületett az 
első fiu nemcsak a lelkendező rokonság, 
a félszemü bába is azt mondta rá, hogy 
olyan, mint egy angyal. Kék szeme mély 
volt és tiszta, mint a havasi tó, haja pe- 
dig akkora, hogy Sári nénje kacagva ke- 
reste neki a fésut. Talán ha látja, (egy 
netet késett). kőmives apja is lemond a 
messzi, ideges város busás keresetéről s 
hazajön, ahelvett, hogy halálra bicskáz- 
tassa magát. Inkább lett volna leány, 
csak jött volna hamarabb!" — sóhaj- 
totta könnyek közt az anyja. - „Jelent- 
sétek bé az arja neven. Egyebet ugy- 
sem örökölt tőle." 

Nem adták árvaházba egyiküket sem, 
pedig eleget ajánlgatta a tiszteletes ur, 
mikor csipp-ecsupp valami segélyt ho- 
zott a házhoz. „AÁrvaház zárva-ház, 
olyan, mint a tömlöe" — szokta mondo- 
gatni az anyjuk s inkább mosni járt, 

mig Sanyit a nénjet dajkálták. No, nem 
kapták éppen ki egymás kezéből, segi- 
tett nevelni egy- egy, kicsit az utca is, 
ahol Szőke Sanyit hamarosan megis- 
merte a falu minden kóbor gyermeke, 
kutyája. Ami. ha jél meggondoljuk, nem 

— biztatgatta a különben is büszkélkedő 
anyát — ennek nem kell tanitó sem, 
mégis sokra fogja vinni". 
Hat ezt igazan megjósolta, ámbár alig- 

na ugy gondolta az öreg rektor, ahogy 
történt: Sanyi még azon a nyáron meg- 
szökott egy vándorcirkusszal. Bucsálódó 
anyja pár év mulva azt hallotta róla, 
hogy a levegőben tornászik, köteleken, 
mint valami gummiember. No, ennyire 
valéran még senki sem vitte a faluban 
Köztünk, gyermekek közt egészen 

gendás hir lett Sanvinak. Egy-egy vá- 
rost járt társunk csillogó szemmel me- 
sélt róla: derék nagy fiu lett, fizetése 
van s annyi ruhája, hogy alig győzni a 

is ütközött lehetetlenségbe, hiszen Sző- cirkuszi előadáson váltogatni. Tüzet 
kééknél nem volt zárva-ház': már a eszik, kést lob, nyole labdával játszk 
ke tésből is csak a tövise maradt az el- egyszerre és olyan hajmeresztő nutat 

ványokat végez a levegőben, hogy més a 
légy is zümög olyankor. Egyik hintóról a 
mágikra ugrik, mint mókos ágról-ágra, 
egyszer meg ugy tasz mintha a közön- 
ség közé akarra leugrani s ilvenkor va- 
laki mindig elsikitja magát. Müvész ur- 

szigoru tél után. e 
arcot már nemigen emleget- 

ték csumán életa ötödik nyarán, motyo- 
valami csodagyermek-félét az öreg 
tó ur, látva. hozv a fin milven gyor- l 

legtanult imi-olvasni ,„Meglássák 

A 

Ángyalacctát 
Irta; HORVÁTH JENŐ 

lottam, hogy a legendás „müvész ur" 

vissza. Igaz, nyomorék lett kezére- 
lábára. 

Hirtelen eszembe jutott Sanyi a lég 
tornász. 
— Nem Szőke Sándornak hitták a 

szerencsétlent? – kérdeztem szórako 
zottan. 
— De igen, azt hiszem igy hívják. 
Most már megrendült bennem valami 

vagy talán csak az történt, hogy csak 
most hullt ki egészen az irigység belő 
lem. 

S egy méla fejrázással bucsut is 
mondtam magamban gyermekkori esz- 
mményképemnek. Sietnem kellett a bete 
geimhez. 
S mégsem intézhettem el a müvesze- 

met ezzel Valaki van, aki olykor bele- 

nyul a gondolatainkba, érzéseinkbe s ha 
örökre belénk akar vésni valamit, nics 
ellene apelláta, nincs előle menekülés, 

A tegnap telefonon a fogházba hivtak. 
Haldoklik az egyik rab. Kisérőm sebké- 
ben el is mondta utközben: nyomorék 
komédiás volt, szeretett egy én aki 
hitegette.. . Szerelmi dráma.. . Most a 
börténben önmagával végzett. 
Némán, örökre elpihenten feküdt a 

„zárva-ház" padlóján Szőke sSándor 

angyataccia 

nak titulálják s minden estéért külön fi- 
zetést kap. 
Sanyi lett a titkos eszményünk, ál- 

munk. Pedig soha nem láttuk. Még nagy 
diák-koromban is kutattam utána. Ha 
cirkusz jött a városba, én voltam az el- 
ső, aki megnézte s mindig azzal a re- 

ménykedéssel hátha Sanyi barátunkat 
is megtalálom . .. 
Aztán a rohanó élet ezt a gondot is le- 

rázta rólam. Orvosnak készültem, ta- 
nulmom kellett éjjel-nappal, sőt tanita- 
nom is. hogy birjam az egyetemi élet 
egyre növekvő kiadásait. A nagyváros- 
ban minden nap annyi emberrel hozott 
össze az élet, egészségesnek, betegnek, 
élőnek. halottnak annyi históriáját hal- 

egészen elmer ült, elhomályosult a világ 
elémnyilt nagy. tarka képeskönyvében. 
Meg se lepett, mikor egyszer véletle- 

nül azt hallottam egy orvosbarátomtól, 
hogy miurven furcsa esete volt egy komé- 
diással: lecsett valami hat méteres ma- 
gasból s valósággal a másvilágról hozta 

lyének borzalmától. 
mosolyu, elsimult areu volt, mint egy 

gyermek, aki elaludt a játékai közt. 
Arca fehér volt, szinte hamvas. 
Mint egy angyal arca. 
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CSAKANY BELA dr. 
és 

TAKATS LAJOS dr. 
makakkxm xr A vállalatok által alkal- 

mazottaiknak fizetendő 
jutalom (gyatifikáció) 

adója tekinteteben a pénz- 
ugyminisztérium eddig 

kétizben intézkedett. A 
két rendelet ellenére a 

végrehajtó pénzügyi közegek különböző- 
képen jártak el. Ennek kiküszöbölésére a 

pénzügyminisztérium movember 27-i kelte- 
réssel 117.327, szám alatt ujabb rendeletet 

adott ki s ebben megáliupitja, hogy a jövő- 
ben minden gratifikáció, amelyet az alkal- 

mazott irásbeli vagy szóbeli szerződés értel- 

mében kap, a fizetés részének számit s mint 

Nyen a bélyegtörvény 14. szakaszának 19. 

páragrafusa szerint való adó terheli. Nem 
számit be a fizetésbe az a gratiiikáció, 

amelyet az alkalmazott alkalomszerüen kap, 

mintegy munkájának külön jutalmazásául. 

A jövőre nézve a pénzügyminisztérium ugy 

intézkedik, hogy csak azok után a gratifiká- 

ciók után kell adót fizetni amelyeket állan- 

dő jellegel megállapitott időpontban fizet- 

nek s összege a havi vagy évi fizetés össze- 

gét több mint 30 százalékkal növelik (Ar- 

gus, 1948, XII. 2., 9175, szám). 

A pénzügyminisztérium a nemzevgazdasá- 

gi minisztériummal karöltve ujabb négyéves 
tervet dolgozott ki a 177.647 hektárnyi di- 
rekttermő szőlőültetvények megvaáltására 

illetve kiirtására. Az erről szóló rendelettör- 

trény a terv első évében 20.000 lejes megvál- 

tási összeget állapit meg hektáronkint. A 
direkttermő szölőültetvényeket mindezektől 

függetlenúl 1943 április 1-től visszamenőleg 
a szeszegy edárusitási törvény 16. szakaszá- 

ban megállapitott adón kivül évi 9000 lej 

adó terheli hektáronkint. Ez az adó nem 

érinti a falusi háztartások kertjében lévő és 
legfeljebb egy nyolcad hektár kiterjedésü 
direkttermő szőlőültetvényeket (M. O. 1948 
XII. 2., 793. számu rendelettörvény). 

A pénzügyminisztérium három rendeleté- 

vel egyrészt meglévő jövedelmezőségi arány- 
számokat leszállitott, másrészt ujakat lép- 
tetett életbe, illetve elnevezésüket megvál- 

toztatta. A 276.549. számu rendelet a sör- 
nagykereskedelem arányszámát 10 száza 
lékról 7 százalekra, a hal kivitelét és hal- 

lése 

itiiko 
tetm 

legsbe 

tászol 

1nl 1mgl 

ra, a kiiföldi gyümöélecs-nagykereskedelméi 
7 százalékró! 6 százalékra, a villanyosság: 

cikkekkel való kereskedelmét 10 százalék- 

gépkocsival való szállitó vállalatokét 7 

alkatrészek 

má 112 százalékról 9 százalékra csök- 
kentette. Ugyanez a rendelet beve- 

zette az üres szobák, lakások, irodák és rak- 

tárak bérbeadásával foglalkozó vállalatok 

jövedelmezőségi arányszámát 10 százalék 

kal A vendégipari üzemek arányszámna 

a lukszus és el-őosztálya vendéglők- 

re 12 százaiék maradt, a többieki 
Ő százalék lett; a vaskereskedé- 
; jseknél a kicsinyben való kereskedelem ese- 

tére megmaradt az eddigi 8 százalék, a nagy- 

nani vaskereskedelem azonban s százalékra 

változott. A 276.550. számu rendelet a para- 

fadugó-gyárak arányszámát 9 százalékról 6G 

százalékra, a tégla- és cserépgyárakét 14 

százalékról 12 százalékra, az élesztőgyá- 

rakét 10 százalékról 8 százalékra szállitotta 

it, n le. A 276 551. Számu rendelet az olajpogácsa 
jaló és pogácsadara belföldi kereskelmének 

muk arányszámát § százalékról 5 százalékra, a 

sl gabona agykereskedelemét 2 százalékról 

y 1.5 száznalékra, az olajosmagyak belföldi 

nagykereskedelemét 6G százalékról 5 száza- 

téékra, a magkeresekedelemét (kivéve az ola- 

i magvak ) 7 százalékról G százalékra, 

végül a bo agyke reskedelemét 11 százalék- 
110 száznlékra változtatta o. 1943 

évre egállapitotta az egyes megyék- 

bon dohánnyal bevethető terület nagyságát 
tajták szerint, az átvételi árakra nézve ér- 

venyben tartva az idei árakat. A vezórigaz- 

százalékról 6 százalékra s a rádió- és rádió- 
1 magánjogi rendszer uralkodott. A ke- 

kereskedelmének arányszá- 

nagykereskedelmét 6 százalékról 4 százalék- 

ról 9 százalékra, a villamossal vagy társas- 

! 

Kereskedelmi jogi intézkedések az ókirályságbeli 

törvények hatályát kiterjesztő 

Milyen btümtetéssel jáz 
a könyvvezetés almulasztása 
A kereskedelmi törvénykönyv a könyv- 

vezetés elmulasztaásával kapcsolatban csak 

csőd esetére iír elő külön szankciót. A pénz- 
ügyi törvények már komoly birságoka: álla- 
pitanak meg a könyvvezetés elmulasztásá- 
nak esetére. A hivnátalos lap 1943 junius 24-i 
száinában közölt s lapunkban annakidetén 
ismertetett örvény mindezeken tulmenően 
két évtől öt évig terjedő fogházbüntetést, 

egy millió lejtől tiz millió lejig terjedhető 

pénzhirságot és jogvesztést ir elő nem csak 

arra az esetre, ha a kereskedők nem vezetik 

pontosan az ezen törvény által előirt kütön 
pénztárkönyvet, hanem arra az esetre is, ha 

a kereskedők nem vezetik a kereskedelmi 

törvényben megálapitott könyveket. Ennek 
az intézkedésnek a következtében tehát a 
kereskedelmi törvénykönyvben megszabott: 

s előbb ismertetett könyvvezetési kötelezett- 

ségek ma már bün tőjogi következmények- 

kel jár. Különben már a szabotázs elleni tör- 

vények is külön buncselekményként büntet- 
ték a kötelező kereskedelmi könyvek vezeté- 
sének elmulasztását. 
A kereskedelmi törvény szermt a keres- 

kedelmi könvvek vezetésének kötelezettságe 

nem vonatkozik a házalókra, fuvarosokra, 
voagy azokra, akiknek kereskedelmi fevé- 

kenysége nem haladja tul a kézmüinari fog- 

la' kozás körét. Ez az intezkedés is módosu- 
lást nyert a különböző adó és illetékügyi 

törvények utján. Ezek értelmében az a kis- 
fparos illetve kiskereskedő nem kötales 

A Dél-Erdélyben életbelépett polgári törvénykönyv fontosabb 

rendelkezéseinek ismertetése 

A hitveztárs öröklési joga az uj magámjogi rendszerbem 

Figyelőnk egyik előbb, számában az 
örökösödési jogszabályok ismertetése 
során röviden emlitész tettünk arról, 
hogy a hitvestárs öröklési joga tekinte- 
tében, a román polgári törvénykönyv 
hatályát kiterjesztő törvény, fenntar- 
totta az előbbi jogszabályokat. Az aláb- 
biakban kissé bővebben fejtjük ki azo- 
kat a jogszabályokat, melyek a hitves- 
társi öröklés rendjét a jövőben meghatá- 
rozzák. 

Amint ismeretes, a délerdélyi terüle- 
teken folyó év szeptember 15. előtt két 

leti részeken az osztrák polgári törvény- 
könyv, mig a nyugati részeken a magyar 

: 

(. rész) 

könyvet vezetni, aki legfeljebb a nyolcadik 
adóosztály alapján van megadózva, iletve 
adóalapja a 100.000 lejt nem haladja meg. 

Tftóbbiak azonban ugyanezen adótörvények 

alapján mégis köteicsek bevételeikről és kia 
dásaikról a pénzügyi hatóságok által lá ta- 
mazott egyszerü könyvet vezetni. 

Részvénytársaságok 
A részvénytársaságok 1945 január 1-ig 

kötelesek alapszabályaikat az uj törvényes 

rendelkezéseknek megfelelően módositani. 

Az alapszabályok megváltoztatása már az 

uj kereskedelmi törvénykönyvben megsza- 

bott alakiságok szerint történik. 

Közheresett taársaságok 

A régi erdélyi kereskedelmi törvénykönyv 

rendelkezéseinek értelmében a közkereseti 

társaságok tagjai a társaság ügyviteléért 

egyetemtleges és teljes vagyoni felelősséggel 

tartoztak. A kiterjesztett kereskedelmi tör- 
vény is megállapitja ugyan az egyetemleges 

felelősség elvet de egyidejüleg 

hogy a hitelezők a közkereseti társaság tag- 

jainak vagyomából csak akkor elégithetik ki 
magukat, ha előzetesen a társaság ellen ér- 
vénvesitett igény nem nyert volna kielégi- 

tést, Ennek az intézkedésnek az értelmében 

a közkereseti társaság tagjait nem lehet 

együttesen a társasággal együtt perbe vonni 

egy oly kereset során, amelyben a társaság 
ellen érvényesitenek valamely követelést. 

Miután ez a régi törvény érvénye alatt lehet- 

séges volt, a kiterjesztési törvény kimondja, 

hogy az 1943 szentember 15. előtt a közkere- 

(Kilencedik közlemény) 

magánjog szabályai voltak irányadók. 
E két jogrendszer, különösen a hitves- 

(ársi öröklés tekintetében igen eltér egy- 
mástól. 

Az osztrák polgári törvénykönyv — 
hasonlóan a román magánjog szabályai- 
hoz — nem tesz különbséget a hagyatéki 
vagyon eredere alapján az öröklésre jo- 
gosultak közört. Igy a hitvestárs öröklési 
jogát is egységesen, a vagyon eredelétől 
függetlenül szabályozza. Ezek a jog- 
szabályok, rövidre fogva, a következők: 
Leszármazók (gyermekek, unokák, 
stb.) esetén az özvegyet (férj vagy fele- 
ség) egy gyermekrész erejéig haszon- 
élvezeti jog illeti, mely azonban a hagya- 

1 ii gyel 

förvényhen 

a a Tég törvény szbayozz 

tében az uj törvény intézkedésel 

1943 szeptember 15. után kötöt gyletekre 

nézve alkalmazzák 

Kereskedelmi 
megnhatalmazások 

Mivel az uj törvény a kereskrdelmi megha 
talmazások alakja tekintetében valamint 
anyagi feltételci s: mempontjából 1s az eddiz 

érvényben volt intezkedésektől elteérő 

delkezéseket tartalmaz — amels eknek 

mertetésére majd visszatérünk átmene 

jntézkedésekkel szabályozza a hatalybalépt 

kimondja 

előtt adott kereskedelmi meghatalmazások 

érvényességét. Kimondja hogy az 1943 

szeptemoer 15. előtt adott és cz időpont 

előtt a kereskedelmi és iparkamarák mellett 

müködő céghivatalnal bejegyzett meghatal 

mazások lejártukig, vagy visszavon ásukig a 

meghatalmazott jogköre tekintetében meg 

nörvenyben biz rzil a regi kereskedelmi 
I tositott joghatályt. 

Csád 

Az 1948 szeptember 15. előtt kimondott 
csődök tekinteteben a régi törvenyek intéz- 
kedései az irányadók. Ha azonban a csőd 
során a litelezőők és az adós között 1943 
szeptember 15. után jön létre megállapo 

: dás, ennak tekintetében a kiterjesztett ke 
reskedelmi törvény intézkedées; akalma 
zandók. 

CSAKANY Bá ár 

téki vagyon egy negyed részét meg nen 
haladhatja. 
Más törvényes örökösökkel szemben 

(felmenő- és oldalági rokonok negyed 
iziglen) a hitvestársat a nagyatéki va 
gyon egy negyed része illeni teljes tulaj 
donjoggal. 
Ha sem leszármazók, sem pedig f 

menő és oladalági törvényes örökösö 
nincsenek, a hagyaték teljes egészél " 
az özvegyre száll. 

A magyar magánjog, amini azt 
tebb emlitettük, a hagyatéki vagyon 
dete szerint különbséget tese ági vagy 
és szerzeményi vagyon Közöt, Agi 
gyon mindaz, mely egyik házastár: 

gatósag rendelete ezen kivül szabalyozza az 
atvételi feltételeket, valamint a kiutalható 

előlegek nagyságát és időpontját (M. O. 

191ö XII. 4., 73 000. számu rendelet). 
Az ipari készitmények egységesitésének 

utján ujabb lépést jelent az iparagyi, keres- 

kedelmi és bányaügyi államtitkárságnak az 
a rendelete, amely a jövőben csak egyfajta 

viaszos cipökenőcsöt, egyfajta vizes cipő- 

kenőcsöt, egyfajta cipőfestéket és egyfajta 

bőrzsir készitését engedélyezi. A cipökenő- 

csöket a gyárak négyféle nagyságu doboz- 

ban, illetve dvegben a bőrzsirt pedig há- 
romféle ragyságu dobozban hozhatják for- 

gatlomba 1941 május 31 után. A kereske- 
dőkre ez a kötelezettség csak készletük tel- 
jes kifogyása után lép életbe. (M. O. 1943 
X. 3, 173.892. szán rendelet). 

A hadfelszerelési és haditermelési minisz- 
térummn az 1943 február 27-én megjelent ren- 
delettorvérnyel ugy intézkedett, hogy a 

folyékony tüzelőanyagot használó ipari ka- 

zánokat féléven belül ugy kell átalakitani, 
hogy üzembentartásuk szilárd fütőanyaggal 

történhessék. Tekintettel arra, hogy az át- 

alakitáshoz szükséges berendezést külföld- 
ről hozzák be, amely a jelenlegi helyzetben 
hehervéetbe ütközik, a minisztérium, 1944 
november 20-ig adott határidőt az átalaki- 
tások elvégzésére. Ugyanekkor az pari és 

központi fütési berendezéseken kivül az át- 
alakitás kötelezettségét a többi helyhez kö- 

tött hasorló természetű berendezések kazán- 

jára is kiterjesztette (M. O. 1923 XI. 30., 

784. számu rendelettörvény). 
A megvesztegetés illetve megvesztegette- 

tés elleni küzdelem hathatósabbá tételére az 
igazságügyi minisztérium rendelettörvényt 

készitett. A rendelettörvény kimondja, hogy 

az ilyen büncselekmáények feljelentője a meg- 

ztb ő ö g felét kaphatja 

jutalom cimén M o, 1943 x 6., 799. szá- 

mu rendelettörvény). 
Szintén a bünözés megelőző eszközének 

tekinthető az az intézkedés is, amely ki- 

mondja, hogy a háboru tartama alatt a sza- 
badságvesztés-büntetésre itélt személyek ne- 
vét a község- illetve városházán közszemlére 

teszik ki (M. O. 1943 XIL. ő, 801. számu 
rendelettörvény). 

A lőpor és robbanóanyag vásárlásával 
kapcsolatban a nemzetgazdasági miniszté- 

rium a nemzetvédelmi és belügyminiszté- 
riummal egy n kibocsátott rendelet 
törvénye szigoru alakiságokhoz köti a vásár- 
1ást, raktáron tartást és felhasznalást. A 
rendelettörvény a többi között halallal bün- 

á 

teti azt a személyt, aki háboru kferén enge- 

dély nélleil állit elő vagy tart rak ktáron ő- 
port, rebbanóanyagot, illetve ha jelenlez 

2., 794. számu rendelettörvény). 
Az országos ár-kormánybizto 

belfoldi, mind a külföldi virá, 
ta az eddig érvényben lévő megszal 
szonkulecs-szamitás alól, hatályon k 

lyezve az erről intézkedő eddigi rendell! 
seket (M. O,. 1943 XII. 3., 345, szám 
delet). 

Az ár-kormánybiztosság árszab yo 
vékenysége a héten a belföldi gyapo 
1945 XII, 2., 342. számu rendelet), 

kender cM. O. 1943 XHI. 2., 341. szi 
delet), a különfőle csavaro 

nem egységes mint: 
számok (M. O, 1943 
delet), végül az 10 

zott kültöldi babká 
1943 XII. 3.. 346. sz 

Uij legmagasabb és legalacson 
bért a héten az ortopéd cikkeket 
rakban és üzemek n 



Déli Sliclap gazdasági és jogi figyelője 

annak felmenő vagy oldalági rokonairól 
öröklés vagy ajándék utján szállt: Szer- 
zeményi vagyon pedig az, melyet egyik 
házasfél önmaga szerzett, a házasság 
alatt vagy előtt, tekintet nélkül arra, 

hogy az közszerzeménynek számit-e 

vagy sem. 
A hagyatéki vagyonnak eme kettős- 

gége mellet, a hitvestárs öröklési jogát 
két fontos ineámér biztositja a magyar 
magánjogban: 7 A hitvestársi öröklés 

és 2. özvegyi jog. 
1. A hitveszársi öröklés kölcsönös és 

kiterjed minden olyan vagyonra, mely- 
nek ági jellege nincsen. 

2. AÁz özvegyi jog ceupán az özvegy- 
asszonyt illeti, aki férje halála után an- 
nak minden vagyona felett, beleértve az 
ági vagyont is, haszonélvezeti jogot 
gyakorol. Ez a jog a leszármazók érde- 
kében korlátozható és férjhezmenés, le- 
mondás és méltatlanság esetén meg- 
szünik. 
Ha a hagyatékra jogosultak között le- 

származók vannak ugy az özvegyet a köz- 

szerzemeny fele, valamint az egész hagya- 

téki vagyon feletti haszonélvezeti jog illeti. 

A ferjet csak a közszerzemény fele illeti 
meg. Leszármazók hiányában a többi örök- 

lésre törvényileg jogosulttal szemben a 
hitvestárs örökli a szerzett vagyon összes- 

gégét tuilajdonjogilag. Az özvegyasszony 

ezen felül az ági vagyon feletti haszonél- 

vezeti jogát kapja. 
A román polgári törvénykezésnek a dél- 

lő törvény 3. szakaszának 2. pontja ezeket 

a jogszabályokat továbbra is érvényben 

tartja Tekintettel azonban arra, hogy 
ezeknek a jogszabályoknak egy más jog- 

(Folytatás a 3-ik oldalról) 

erdélyi reszekre való kiterjesztését elrende- 

nek mutatkozik: 

Mindenekelőtt leszögezendő, hogy a há- 

zastárs öroklési joga mint különös törvényi 
intézkedés megelőzi a többi örökösök jo- 
gainak érvényesitését. Ennek következté- 

ben, a többi örökös igénye csak azután nyer 

kielégitést, miután a házastárs a maga ré- 
szét megkapta. Természetesen a többi ör'- 

kösökkel szemben a házastársa joga a régi 

osztrák vagy magyar, mig a többi örökösö- 

kéi a román magánjogi szabályoknoz iga- 
zodik. 
Az osztrák magánjog területén a hitves- 

tars továbbra is egy gyermekreszuyi haszon 

élvezetre, vagy leszármazók hiányában egy 

negyedrészre tulajdonjogilag tarthat 

igényt. Törvényes örökösök hiányaban az 

egész hagyaték őt illeti. A hitves ezután is 

jogositott lesz férje hagyatékából magát 6 

hétig vagy terhesség esetén a szülés után 6 

hétig eltartani. A vagyontalan hitves ezzel 

a hagyatékkal szemben eltartási követelés- 

sel léphet fel. 
A magyar magánjog területén a hitvesi 

öröklés tekintetében továbbra is vizsgálat 

tárgyát fogja képezni a hagyateki vagyon 

eredete, valamint a szerzett vagyon köz- 
szerzeményi jellege. Igy a hagyatekból el- 

sősorban kiszakitjak a közös szerze- 

ménynek tekintendő vagyon felét amely tu- 
lajdonjogilag illeti a hitvestársat. A köz- 

szerzemény másik fele, valamint az elhalt 

fél szerzett vagyona — leszármazók hiányá- 

ban — szintén tulajdojogilag illeti a házas- 

társat. Leszármazók esetében csupán az 

özvegyasszonyt illeti meg eme vagyonrész 

feletti özvegyi haszonélvezeti jog. Az ági 

vagyon a többi törvényes örökösre száll. 

Ugyancsak sértetlenül fennmarad a leszár- 
mazók joga, az özvegyi jog korlátozása 

rendszerbe való átültetése a kérdések egész tekintetében. 
gorát veti fel, a zavarok elkerülése céljából l TAKATS LAJOS dr. 

egyes megállapitások megtétele szükséges- Folytatjuk). 

KMérdezzen — mi fefelünt 
A. L Arad A Magyar Népnaptar 

jelenleg nyomás alatt áll. Második 

kérdésére válaszolva közöljúk, hogy a 
selyemgubó hivatalos átvételi ára 500 

lej kilógrammonkit. Ez az ár a jövő 
év március hónapjáig marad érvény- 
ber. Prémiumot is fognak adni a ter- 
melőknek, de amnnek nagysága egyé- 
menkint változik. (Oe.) 

R. A. G. TIMISOARA-TEMESVAR. 
A Figyelőnk mai számában közölt hit- 
vestársi örökösödési jogszabályok is- 
mertetésével kérdései nagyrészére fele- 
letet kap. A házasságuk alatt szerzett 

vagyon fele tulajdonjogilag illeti Önt, 
mint közszerzeményi vagyon. Ez vég- 
rendeleti rendelkezésekke sem zárható 
ki. Ezen kivül végrendelet hiányában 
— férje minden vagyonári küterjedő ha- 

származók kérésére Korlátozható, de 
rangjához illő megélhetése a hagyaték 
erejétg bigtositandó. Közszerzeményi 
vagyon hiányában és férje ellenkező 
végrendeleti intézkedése esetén is az 
örökösök kötelesek az Ön ellátásáról 
gondoskodni. (s) 

T I. ARAD. Nézetünk szerint a kézmü- 

esek társadabni munkakötelezettségéről 

szóló rendelettorvény csak ténylegesen gya- 

korolt mesterségekre vonatkoztatható. G:) 

vV. K. Cenacul Vechiu-őscsanád. Hoz- 

lult. elmélyedést kiván. Kérjük, szives- 
kedjék néhány hapiz még türelemmel 

gg BRASOV-BRASSO. Az iparügyi, 
kere kedelmi és bányaügyi államtitkár- 
ság éppen egy mosi kiadott rendelete is- 

telten arra figyelmezteti a kereskedő- 
ket, hogy a kereskedelem gyakorlásáról 
zótó 1941 február 24-i törvény alapján 
iadott valamint a kergsíve- 

tvre re kell birniok. 42 
mtitkárság rendelere kiemeli, hogy a 

ége homlokzatán Deogpót, fából 
ből 

szonélvezeti jog illeti. Ez azonban a le- 

zánk intézett kérdése rendkivül bonyo- 

skedő köleles üzlete, illetve más he- 

geszteni. A piaci zöldség- és gyümölcs- 
árusok a cégtdblái kirakodóhelyük előtt 
egy oszlopra erősitve helyezik el. Az ál- 
lamtitkárság rendelete végső határidőül 
harminc napot engedélyez az érdekeltek- 
nek. Akiknél ezen az időn tul is szabály- 
talanságot fognak találm, azzal szemben 
a cégjegyzési rörvény büntető rendelke- 
zéseim kivül az 1943 május 1-i szabotázs- 
törvény szankcióit is alkalmazzák. 

Oe.) 

Határidő napló 

DEOEMBER 12: 

A gumilábbeli és a javitásához szüksé- 
ges félgyartmány k azon tulajdonosat, 
akik a kész gunilábbelit és félgyártmanyt 
november 10 előtt szerezték be, eddig a 
napig kötelesek bejelenteni készletüket 

akatomnai és polgári ellátási államtitkár- 
ságon A bejelentésben feltüntetendő a 
készitmények fajtája, sulya, honnan sze- 
rezték be és a vételár. 

DECEMBER 15: 
A gyapot beszolgáltatása. 

Cipőgyárak, üz:etek és mühelyek eddig a 

napig kötelesek jelentésüket eljutatni az 
előző kétheti készletről a nemzetgazdasági 

minisztérium termelési osztályának. 

Készcipő: előállitó gyárak és mühelyek 
bejelentik az ORAP-nak az előző 15 rap 

aratt készitett cipők mennyiségét. 

DECEMBER 20: 

A különleges munkakönyv kiállitásához 

szükséges adatokat az érdekelteknek eddiz 

a nanig kell bejelenteniök a munkaközvetitő 
hivatalban, illetve társadalombiztosító in- 
tézetben, falun a jegyzőségen. 

AEG-Telelunken-rádiót 
előnyösen vásárolhat 

SANDNER ERNŐ szaküzletében 
Can acuzino-utca 2. sz. 

ávbeszélő 45-ö2. 
Mindennemü vilanyfelezerelési-, 

-
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tartási és rádió-alkatrészek nag, vá- y 
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A Déli Mirlap miegjelenik mindennap a vasá rmapokat és ünnepeket követő napok ki 
— sSzerkesztőség: Timisoara I., Bulevarduj Regina Maria 8 

I, Piata Bratianu 3. szám 

Távbeszélő: szerkesztőség 89-78, kiadóhivatal 28-10. 
mlöfiretési ér a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postán küldve: egy hónapra 140 li 

hároma hónapra 400 lej. Egyes szám ára S lej. 

telével, 

aradom clédzet 
k, hirdetések és óla nlások Reclama hirdető-iredában, Metiazu- 

utea e. Távbeszélő: 17-11. 

Napkelte: 7 ó. 37 

Napny.: 16 é. 9 p. 
A nappal hossza: 
8 őra és Sz perc 

kindethivatal: 

Unitárius istentisztelet Aradon. 
é Saj. tud) Az aradi unitariusok szá- 
mára december 12 én, vasárnap délelőtt 
11 órai kezdettel istentiszteletet tarta- 
nak az evangélikus egyház tanácstermé- 
ben. Igét hirdet és Urvacsorát oszt Ba- 
rakás Miklós aiudi-nagyenyedi unitárius 
esperes. 

-— Adomány. A Magyar Népközösség 
hadtárvái részére egy magát megnevezni 

nem oóhajtó olvasónk a csodatevő szeretet 

nevében 1500 lejt adományozott 

- A mentők gyüjtése. A timisoarai- 
temesvári önkéntes mentőtársulat közhi 
a közönséggei, hogy a minden esztendő- 
ben szokásos karácsonyi és ujévi gyüj 
tése december 15-én kezdődik és január 
15ig tart A jelenlegi gazdasági viszo- 
nyokra való tekintettel a mentőtársulat 
arra kéri pártfogóit, hogy minél többet 
ad akozzanak, mert különben lehetetlen 
z emberbarát intézmény fenntartása 

Az adakozás vagy a gyüijtőiven való fel- 
jegyzéssel vagy pedis véglajegyek elle- 

nébe történik. 
— Ui villamosvonalat épitenek Timi- 

soara-Temesvárott. Uj villamosvonal 

épitésének földmunkálatait kezdték 

meg Timi a-Temesvárott. A villa- 

mosvasut hálózatába be akarják kap- 
csolni a ronati-rónáci városnegyedet is. 

A Mehalába vezető villamosvonal elága- 
zást kap majd Ronati-Rónác felé s ezért 
a Bogdanestilor-ut hosszában, a meglé- 
vő vonal folytatásaként uj pályatestet 
készitenek. Áz uj vonal hossza 2000 mé- 
ter lesz. A Belvárosból induló villamos 
a Bogdanestilor-uton végig halad majd, 
Ronati-Rónácon keresztül, a vasuti át- 
járóig. Egyelőre a földmankálatok el- 
végzéséről van szó. 

— Száz sorsjegyet loptak Aradon. 
(Saj. tud.) Pollák Abrahám aradi állami 
sorsjegyárusitótól az aradi postahivatal- 
ban ellepták irattáskáját, amelyben 
száz darab sorsjegy volt. Az eltünt sors- 
jegyek huzási napjai december 30 és 31, 
értéke pedig 500 ezer lej Az ellopott 
sorsjegyek számát közölték az állami 
osztálysorsjáték igazgatóságával, hogy 
érvénytelenitsék azokat. 

-. Karácsonyi nagyvásár Timisoara- 
Temesvárott. A timisoarai-temesvári ka- 
rácsanyi országos nagyvásárt december 
6-án és 16-én tartják meg. 15-án 
szarvasmarha, juh és disznó, 17-én pe- 
dig ló hajtható fel nem fertőzött vidék- 
ről. Kirakodóvásárt mindkét napon 
tartanak. 
— Késsel támadta meg a tanitót az isko- 

lában. A esenőrség letartóztatta s a timi Poggio, Virgilia Riento), Thala: A fe 
soarai-temesvári ügyészségnek adta át Gas- 

par Vasile ghertemisi-gertenyesi 
Gaspar a vád szerinz fiával együtt megje- 

lent az iskolában s a tanteremben késsel tá- 
madt rá Verteliuc Dumitru tanitóra. A ta- 

nitó és a tanitványok elmeneküllek. Gaspar 
fia ugyancsak iskolásgyermek s a dolognak 

olyan látszata volt, hogy valami miatt 

bosszut akart állni a tanitón. A támadót 
kihalligatása után szabadlábra helyezték. 
Megállapitották ugyanis, hogy a tanitó hi- 

vatta magához és beszed közben történt az 

összeveszés s igy nem előre megfontolt 

szándékkal támadta meg késsel a tanitót. 

— üzgyeletes gyogyszertárak. December 
10, péntek: Ar a d: Lager (Regma Maria- 
ut 21). Zenger (Saguna-ut és General Coan- 

da-utca sarok). - Timisoara-Temes- 

vár: Belváros: Irgalmasok (Sft. Toan-utca 
5. szám), Gyárváros Jahner Rudolf (Stefan 
cel Mare-utca 3). Erzsébetváros: Keller 
(Sarol-ut 27), Józsefváros: Diana (Bratia- 

nu-Uutca 29), Mehala: Corvin (Ciosca-utca 
18). — Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - 

Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 

lakost. 

Légvédelmi ellenőrzés Aradot 
(Saj. tud.) Az aradi légvédelmi paranc * 
nokság emberei legnap megkezdték aa 
aradi épületek padlásainak helyszini el 
lenőrzését. Ismeretes ugyanis, hogy a 
gyulékony anyagokat el kellett szállita 
ni a padlásokról. Ugyanakkor ellenőrzik 
a lakások egészségügyi felszerelését is, 
vagyis, hogy rendelkeznek-e légi támadás 

esetére szükséges kötszerrel és orvosság- 

gal. Amennyiben a háztulajdonos nem 
tartózkodik állandóan odahaza, a szük. 
séges kulcsokat a házfelügyelőnél kell 
hagynia, hogy az ellenőrző személyek a 
lakásba bemehessenek. Az ellenőrzéssel 
megbizott hivatalnokok előzőleg igazol 
ják magukat és csak azután mennek be 
a lakásokba. 

) Vérszegénység, étvágytalansag ellen 

FERROL vastáplikor a legajánlatosabb 

Ara 298 lej GIENIUS-krém a legjobb arc- 

ápolószer. Ara 150 le Földes-gyógyszertár, 

Arad. 

) Eljegyzés. Petrisyn Kaálmán (Bu- 
danest) és székely Erzsébet MBécs) je- 

gyesek. 

C) Köszönetnyilvánitáss. Mindazoknak 

akik Togyer Peter hentes és mészáros te 
metésén résztvettek, ravatalára koszorut és 
virágot helyeztek, lészvétüket nyilvánitot- 

ták ezuton mond köszönetet gyászolá 
Freisinger- család. 

— Rendezik a timisoarai-temesvári 
nagypályaudvarra vezető utvonalat. A 
timisoarai-temesvári Bratianu-utcában 

általános utrendezési munkálatok foly- 

nak. Az utca mindkét oldalán kocsiut ve- 

zet majd, a közt pedig virágágyak töl- 

tik ki. A gyepes rész mindkét szélén a 

villamosvasut vágánya halad. A timi- 

soarai-temesvári városi mérnöki hiva- 

tal az ütrendezési munkálatokat mind- 

össze a téli lagyok idejére szakitja majd 
félbe, egyébként mindenképpen azon 
igyekszik, hogy minél előbb befejezze. 

Ez előreláthatólag a tavasz folyamán 

történik meg. 

— Mozik müsora. December 10, pén 
tek: Arad: Aro: „Tenneli" (Ferdinani 
Marian, Vinnie Markus), Corso: „A cir 

kusz emberei" (Hans Moser, Attila Hör- 

biger, La Jana), Forum: Taetszik-e a 
feleségem ?" (Paula Wessely, Hermann 
Thimig, Attila Hörbiger). — Timigoara- 
Temesvár: Apollo: „Ifjuság (Clara 
Calamai, Mariella Lotti, Erminio Spal- 
l0), Capitol: „Nyári utitársnő" (Anna 
Dammann, Paul Hauptmann, Victoria 
von Ballasko), Corso: „A félénkek is- 
kolája" (Albért, Rabaglati, Carla de 

leség" (Jenny Jugo, Vietor stsal) 

SPORIT 
Nagy érdeklődés 

az Istrate- Grigorescu hívatásoz 
őkőlvívó mérkőzés iránt 

Timisoara Temesvár ököly 
velő közöneége nagy érdeklődéssel te- 
kiut TIstrate vasárnapi szereplése elé. Aa 
országos hivatasos bajnoki cimért folyó 
küzdelem középdöntőjében, a kipróbál 
tehetségü Ion rigorescu lesz az ellen- 

fele, aki már sok nehéz küzdelem után 
hagyta el győztesként a szoritót és há- 
rom izben szerezte meg az országos baj- 
noki cimet A hivatásos ökölvivó mérkő- 
zés kiegészitéseként hét amatőr pár is 
összeméri tudását. A gazdag müsoru 

viadal vasárnap délelőtt 10 órakor kez 
dődik a Krateyl-cirkusz poro ban fa fek 
állított : szomtéban 



1943 december 11 

Könnyes szemmel számolunk be a 
Budapestről érkezet lesujtó hirről: 

M Fischer Aladár meghalt. Tudtuk, hogy 
ekövetkezik ez a csapás, arra gondol- 

tunk mégis, hátha csoda történik és 
eggyógyul a sulyos beteg. Ez azonban, 
ajnos, nem következhetett be. Nem 
tudták megmenteni az életnek a kiváló 
orvosok, nem mentette meg gyermekei 
ére sem, amelyet fia, Fischer Ödön dr. 

edt el Aradon, ahol 36 évig tanitott a 
katolikus főgimnáziumban és ez idő 
alatt több száz jól képzett diák került ki 

eze alól. Növendékeinek nem csupán 
agytudásu szellemi oktatója, hanem 
evelője is s megértő, sokszor édesapát 
elyettesitő tanácsadója volt. Minden 
yes tanitványának ismerte magán- 

letét, családi körülményeit, jövő ter- 
Neve hozzáfüződik a Calvin-utcai 

gimnázium épitéséhez is, amelyet tudva- 
(evőleg a világháboru után emelt az egy- 
názközség. Amikor az iskola beköltözött 

azuj, de még üres épületbe, Fischer 
Aladár igazgató nagy hozzáértéssel és 
Melkesedéssel látot hozzá a különböző 
szertárak és a könyvtár megteremtésé- 
hez. ,„A semmiből való teremtés boldog 
öröme volt ez" — mondotta nemrégen 
fischer Aladár egy sajtónyilatkozatá- 

ban. Az elhunyt igazgató rajongó ter- 
mészetbarát volt. Évente nagyobb kirán- 
dulásokra vezette diákjait, ilyenkor az- 
án a szabad természetben oktatta őket. 
Bár görög-latin nyelvszakos volt, a ter- 

mészetrajz különböző ágaiban is annyi- 
ra járatos volt, mint egy szaktanár, de 
nem kevésbbé a magyar nyelvben és 
irodalomban, a történelemben, földrajz- 
Dpan, fizikában és kémiában. Több ember 
tudását és képességét kellene egyesite- 
nünk, hogy elérjük azt a magas szinvo- 
nalat, amelyet ő jelentett az aradi kato- 
likus főgimnázium számára. Ragyogó 
cikkeit mindig nagy érdeklődéssel olvas- 
uk lapjainkban, egy-egy szép, költői 

irására évek multán is élénken emléke- 
ink. Tevékeny részt vett az Aradon 

megjelent „Vasárnap" szerkesztésében, 
mostani Havi Szemlénk pedig szer- 
kesztőbizottságának kiváló, lelkiismere- 

tes, buzgó és nagytehetségü tagját gyá- 
szolja halálával. Minden nyilvános sze- 

replése, előadása közmüvelődési ese- 
mény volt. Gazdag és szines mondani- 
talóival, szellemes és néha finoman sza- 
tirikus mondataival, előadókészségének 
közvetlenségével teljesen magával tudta 
N ragadni hallgatóságát. Gyakran hall- 
dhattuk az aradi Kölcsey-Egyesület elő- 
adói emelvényéről. Ennek a nagymultu 
irodalmi egyesületnek tevékeny elnöke 

olt. A legutóbbi időben nagy szeretettel 
és lelkesedéssel dolgozott a Kölcsey- 
Egylet könyvsorozata ügyében. Sokat, 
nagyon sokat tevékenykedett régebben a 
Magyar Párt, ujabban pedig a Magyar 
Népközösség ügyelért. Az aradvárosi 
tagoza, fáradtságot nem ismerő és min- 
den magyar ügyért szivvel-lélekkel dol- 
gozó alelnöke volt. 

Fischer Aladár Budapesten született 

FISCHER 

bányán, a felsőket pedig Kassán végezte 
és 1900-ban érettségizett. Bölcsészeti ta- 
nulmányai befejezése után 1907-ben sze- 
rezte meg tanári oklevelét. Előzőleg két 
éven keresztül egy nyilvános jogu ma- 
gángimnáziumban nevelőtanárként mü- 
ködött. 1907-ben helyettes tanári minő- 
ségben a nagykanizsai római katolikus 
főgimnáziumba kapott kinevezést. Allá- 
sát nem foglalta el, mert az aradi kato- 
likus főgimnázium is hivta és ezt válasz- 
totta. Itt kapta meg rendes tanári kine- 
vezését is már 1908-ben. A világháborut 
végigküzdötte. 1914 augusztusában vo- 
nult be a 29, tábori vadászzászlóaljhoz 
és 1918 októberében szerelt le. Önkén- 
tesi évét az 1. császárvadász ezredben, 
Tirolban szolgálta. A tiszti vizsgát 1906- 
ban tette le, a világháboru befejezésekor 

kitüntetést is kapott: a bronz Signum 

Laudist kétszer ezüst Signum Laudist, 
katonai érdemkeresztet kardokkal és II. 

Valóban nemes lélek volt: A legtisz- 
tább, a legnemesebb eszmények lelkesi- 
tették. Az óékori klasszikus müűveltség 

erkölcsi erői járták át szivét-lelkét. Ver- 
gilius és Horatius, Platon és Aristoteles 
tanitványa volt és Seneca követője, de 
megnemesedve a keresztény tanitások 

erejétől és szépségétől. Flérte azt, ami 

csak a hivatottak sorsa, hogy meggyő- 

ződése visszasugárzott kis és nagy cse- 

lekedeteiben egyaránt, az iskolában, a 

templomban a családban, a közösségben. 
Kora féstalságától kezdve a tiszta légkör 

edzette nagy feladatokra Magasra 

fénybe. tisztaságba, 
távlatok felé. 

A Felvidék hegyei, 

szélesen kitáruló 

vizei, virágjai és 

tanitották meg hüségre, he 
gyengédségre, viharban állásra. Testi 

ereje mintegy egyensulyozottan fejlődött 
és gyült benna a lelki megpróbálások 
türésére Törteneti városok széellenmie 
táplálta és tette tagjává ennek a közös- 

ségnek, amelyért élt, fáradt, hevült és 

szenvedett. 
Ez a szilárdan kialakult lelki tartalom 

tette képessé arra, hogy a kötelesség 

vállalása elől soha serü tért ki és ném 

keresett könnyü megoldásokat, Harcolt, 

amikor harcolnia volt katelessége, tant- 

tott, szervezett, vivott szüntelen, amit 

élete kötelességének tartott. Ismerte jól 

a jelszót: a pajzszsal vagy a pajzson és e 

szerint élt igy cselekedett halálig. Most 

a pajzson pinten közösségi életünknek ez 

a tudásban, jellemerőben, folytonos bá- 

tor és hüséges cselekvésben egyik leg- 

őerekabb haronsa és munkása. Rádöb- 

penva a bennünket ért veszteség mivol- 
tára, szükségünk van az ő életének fel- 
emelő és vigasztaló erejére, hogy le- 

győzzük a könnyet n gvászt. a málysé- 

ges bánatot, idézve kedves Horatius-á 
mak szavait: ,Non omnis moriar" 

Puhala Sáundor dr. 

Ma temetik Fiseher Atadárt 

Fisecher Aladár temetése ma, pénte- 
ken délután megy végbe Budapesten. 
Aradon az elhünytért december 

13-án, héttőn délelőtt 11 órakor tarta- 
1882-ben. Edesapja hivatalnok volt. A 
gimnázium négy alsó osztályát Selmec- 

v nya mélységes megrenduléssel tudatja, hogy 

Fisch 
on 
g pápai 

9elel 

a 
december 7-én, ho 

temolomában, 
nis 

segének 

Az ARADI RóMAI RATOLIKUS EUYHÁZKÖZSÉBG tanács 

er Alad 
az aradi róm. kat. főgimnázium igazgatója, az egyházközség 

tanácsaának és választmányának tagja 

szenvedés után ethunyt! Az Istenben boldogult lelkiüdvé- 

ért az engesztelő szentmiseáldozatot december 13-án, hétfőn délelőtt 11 órakor 
Pacha Agoston dr. megyéspüspök mutatja be a minorita atyák aradi plébánia- 

A katohkus tanügy és a közérdek minden terén kifejtett áldásos tevékeny- 

és fennkölt gondolkodasu nemes egyéniségének emlékét kegyelettel meg- 

nak ünnepélyes gyászmisét a Minorita- 
templomban. A szentmisét Pacha Ágos- 

a és választmá- 

kamarás 

főhadnagyként szerelt le. Több katonai 

fenyői tükröződtek vissza szemében s 
álásra, 

nyuló hegyek ormai felé vágyódott, a katolikus főgimnáztum 

A háboru után következő évben, mint 
rendes tanár az aradi római katolikus 
egyházközség szolgálatába lépett és két 

év mulva igazgató-helyettesi megbizást 
kapott, néhány hétre rá pedig egyhangu- 
ag igazgatóvá választották. Tartalmas 

és számunkra mindig iránytmutató élete 

egyik legjelentősebb határköve az volt, 

amikor 1942-ben megkapta a pápai ka- 

marás cimet. Tagja volt az aradi római 

katokkus egyházközség tanácsának, vá- 

asztmaányának és iskolaszekének. Mindig 

meggyőződéses vallásos eletet élt és 

myen szellemben nevelte diákjait is. 

A kérlelhetetlen halál egy valóban ke- 

resztény család fejét ragadta el. Felesé- 

gén, négy gyermekén és a rokonságon 

kivül nemcsak volt diákjai, hanem az 

egész itteni magyarság mély fájdalomi- 

mal, megremdülten gyászolja feledhetet- 

ler nagy halottját, Fischer Aladárt. 
Babuczay György 

Nemes lélek vol! 
ton dr, megyéspüspök mutatja be, papi 

segédlettel. 
A gyászistentiszteleten közremüködik 

a Szent Antal vegyeskar, P. Karácsonyi 

István templomi karnagy vezetésével és 

P. Mezey Tibor orgonakiséretével. Elő- 

adásra kerül Perosi „Reduiem'-je és 

„Liberá"-ja. Zenebetét: Ürmössy Jenő 

főgimn, tanár hegedüszólója (Hándel 
Largo). A gyászmise után a főgimná- 
Zium énekkara Ürmössy Jenő vezetésé- 
vel gyászdalt ad elő. 

A főgimnmáztum gyásza 

A gyászhir vételekor az aradi római 
tanári kara 

Berthe Nándcr dr. h. igazgató elnökleté 

vel értekezletre ült össze, melyen a mély 

séges megrendülés és kegyelet hangján 

mlékeztek meg az intézet fáradhatatlan, 

áldozatos lelkü igazgatójának elhunytá- 

ról A főgimnázium épületén és a Mn- 

Hta-templomon gyászlobogó leng. A fő 

gimnázium növendékei a gvász jeléül 

egyensapkájuk osztály-jelzésén gyász- 

szalagot viselnek. 
AZ EGYHAZKöZSÉG FELHIVÁSA 

Az aradi római katolikus egyházköz- 

gég vezetősége ez utcm is kéri tanácsá- 
nak és választmánvának tagjait. hogy a 
hátfői gyászietent szteleten teljes szám- 
ban vegyenek részt. 

öÖsztöndii-alapitvány 
Fiseher Aladár emlékére 

Fischer Aladár elhunyta alkalmából 

az aradi római katolikus egyházközség 

10.000 lejt adományozott a Fischer Ala- 

AZzZ 

az e hó 13-án, hétfőn dételőtt 11 órai kezdettel tartandó Reduiemeu könyörgünk 

a Mindenhatóhoz 

Arad, 1943 december 9. 

ALADÁR 
osztályu vaskeresztet. 

rromi 

magát, hogy ma már elhagyja 

«TP.. 

-
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ARADI ROMAI KATOLIKUS FoGIMNAÁZ 

fájdalommal és megrendüléssel tudatja, hogy szeretett, Miváló igazgatója 

Fischer Aladár 
december 7-én, életének 1. évében, sulyos megpróbáltatások után, váratlanul 

elhunyt. Harminchat esztendőn keresztül példás odaadással hősies szeretettel
 és 

emberfeletti áldozatossággal állt nemes hivatása szolgálatában. Két emberöltő 

itjuságának ajándékozta gazdag tudásinak bőségét és szivének melog szere
tetét. 

Felejthetetlen halottunk lelkiüdvéért az aradi minorita atyák templom
ában 

EÉmlékét kegyelettel örizzük! 

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPKÖZösSseéG ARADVÁROSI SZERVEZLTE 
mélységes megrendüléssel tudatja, hogy érdemekben gazdag alelnöke 

Fischer Aladár scher Aladár 
e hó 7-én Budapesten elhanyt. 1gaz ember volt! A közmüvelődés szolgálatában 

és szociális, valamint gazdasági téren kitejtett közvetlen áldozatos munk: 

gára ezren és ezren gondolnak el nem muló hálával 

Nagy Eolottunk lelkitlvéért az engesztelő szentmiseátdo 
főn délelőtt 11 órakor lesz a minorita atyaák aradi plébáni 

dár nevéről elnevezett ösztöndij-alapit- 
vány létesitésére, Ugyanerre a célra 
Széll Lajos dr. az egyházközség elnöke 
2000 lejt, Berthe Nándor dr. főgimn. 
igazgató és a tanári kar tagjai: Schweit- 
zer József dr., Blédy Géza dr,, Firneisz 
György, Hajós Imre, Blénessy Béla, Ür- 
mösy Jenő és Szalai Albert egyenként 
szintén két-két ezer lejt adományoztak. 
A Magyar Népkőzösség aradvárosi szer- 
vezete a fenti célra 10.000 lejt, Palágyi 
Jenő dr. az aradi neépközösségi tagozat 
elnöke 2000 lejt, a Havi Szemle szer- 
kesztősége pedig 5000 lejt adományo 

zott. 

Az ösztöndij-alapitvány céljára a fő 
gimnázium egyik tanára még SO00 lejt 
adományozott. 
A népközösség aradi tagozatához 

ugyane célra tegnap meg a következők 
juttatták el adományaikat: Aradi Evaa- 
gélikus Egyház 5000 lej, Argay György 
evangélikus szuperintendens 2000 lej, 
Dr. Krauss Józsefné 5000 lej. 

FARUK K(RÁLV MAR ELHAGYNHAT. 

TA A KORHÁZAT. (Kairó). Faruk egyip- 

király, aki tudvalevőleg legutobb 
autóbalesetnél megsérült, annyira jól érzi 

a kórházat 

MEGSZÜNTETTÉK A PALESZTINIAI 
ONKENTES KATONAI ALAKULATOKAT 
(Genf.) A brit hirközvetitő szolgálat je 

lenti Jeruzsálemből: Az 1940 nyarán ala- 
kult palesztinai önkéntes alakulalokat meg 

szüntették. (Rador.) 

BADOGLOT SZELÜTÉS ÉRTE, 
(Róma). Badoglio tábornagyot, aki az 
olasz bizottság ülésére Bariból Palermé- 

ba urazott, az algiri rádióállomás közlése 

szerint könnyebb szélütés érte, amikor 

Badoglio tábornagy Eisenhower tábor- 

nokkal tárgyalt. Badoghót betegszállitó 

autón a Palermo közelében levő Mondello 

egyik villájába szállitották. CTp) 

SPANYOL-ARVAÁNY ANGLIABAN. 
(Gent) A brit hirközvetitő szolgálat jelen 

ti hogy Nagy Eritanniában oly ragyarányu 
spanyol-járvany tört ki. amilyenre a hábo- 

ru kezdete ót anem volt példa. A hadiipal- 

ban a személyzet mintegy huszonöt száza- 

lék abetegedet: meg spanyolnátaban. (Ra- 

dor). 

KUM tanári kara mélységes 

AZ ARADI ROMAT KATOLIKUS 
FőGIMNAZIUM TANÁRI KARA 

z 

zat f. hó 
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Bucuresti. 6.55 Ebresztő, hirek, reggeli 

mnangverseny, 12.45 Hirek, 13 Bajtársi óra. 

13. b0 Német hirszolgálat. 14 Hirek, 14.30 

Sszórakoztató müsor sebesültek részére, 
15.30 Katonák radiópostája 17.05 Francia 
nyelvoktatás, 18.15 Német hirszolgálat, 

18.30 Zenekar, 19.10 Egyvelegek. 19.50 Hi- 

rek, 20 Szórakoz ató zene 20.40 Rádióegye- 

tem, 21 Zenekari játék énekszámokkal, 22 

Hirek sportesemények, 22.20 Szórakoztató 
zene, 23.20 Induló 

Radio Moldova. 12 Déli Hangverseny, 13 

gönnyü román zene, 13.30 Hirek, 13.45 Sza- 

lonzenekar, 19.20 Egyvelegek. 20 A háboru 

krónikája, 20.15 Indulók, 20.30 Operazene, 

21 Hirek, 21.15 Kamarazene, 22 Tánc- 

mugzsika. 

Budapest I. 7.253 Ébresztő, tonna, zene, 
e Hirek német, román, szlovák. ruszin és 
szerb nyelven, 9.30 Szórakoztató zene, 11 Hi- 

tek, 11.15 Rádiózenekar, 12.15 Hanglemezek 

12.40 Előadás. 13.10 Zenekar, 13.40 Hirek, 

15 Szórakoztató zene, 15.30 Hirek, 16 Film- 

zene, 16.30 Előadás, 17.10 Müteremsarok, 

18 Nóták menével. 18.50 Hangképek innen- 
pnnan, 19 20 Ének zenekisérettel. 19.40 Kül- 

politikai tájékoztató, 19.50 Hirek. 20 Liba- 

non, a Fehér-hegy országa, 20.15 Szimfoni- 

kus tánczene. 21.30 Muzsikáló névjegyek, 

22. 40 Hirek, 23.10 Hirek német, angol és 

francia nyelven, 23.40 Ki milyen nótát sze- 

ret, 24.45 Hirek 

Apróhirdetések 
HAZVEZETÖNÖT, 25-35 évest, aki az 
év felét hajlandó pusztán tölteni, keres 
földbirtokos. Közelebbit özv. Scholtzné, 
Arad, Carol-körut 7. I. em. (911) 

DIESEL-motorok, 24 es bacaui Wolf- 
féle levegő-inditással Dentz 20 P. S. 
üzembővités miatt eladó. Moara Bort- 
eher, Periam, Timis-Torontalmegye. 

(912) 

CIPÉSZMUNKASOKAT állandó mun 
kára, jó fizetéssel alkalmazok. Prász, 
Arad, Doamna Balasa-utca 103. (913) 

BÉEKSEGED állást keres. Cimeket Rec- 
lamahoz, Arad, Emmineseu-u. 4. (914) 

KRISTALYÜVEG-készlet, 12 szemé- 
lyes étkező-készlet eladó. Comisio-üzlet, 

Arad, a Dacia-kávéház mellett. Bej 
szám 908/941.. (914) 

HAROM fehér fajkecske eladó, kilenc 
hónaposak, egy bakk, két nőstény, Arad, 

11misoarai 
Temesvári CSHSO-ViZ TELEFON: 38-95 lóadások ral 

inr. Nr. 6-1103-1989 3. ko 

Zene és box-móka: 
énekes vigjátékunkban: 

A félémkelk iskolá a 
ALBERTO RABAGLIATI, CARLA DEL 

FOGIO-val 

Villany-motorok 

Inreg. No. 
187-lu391 940 

AUGUST GIAMONE 
TIMISOARA, IV., Bertnelot körut 6 

FÉRFI-télikabát eladó. 

utca, 20-22. Balázs. (898) 

NAGYON jófajta fiatal diófák eladék. 

Arad ,Cernel Pepescu-utca, 15. Ráskai. 

(901) 

ELVESZETT a fötéren Crisan- és Horia- 

utca között télpár, fehér gyermek-sárcipő. 

Becsületes megtaláló jutalom eljenében ad- 

ja át Reclamanál, Arad IEminescu-utca, 4 

(902) 

Arad, Eminescu- 

HATSCHEK ÜGYNÖKSEÉG Arad, Ca- 
rol-körut 17. Távbeszélő 1695. 12 millió: 
nagyjövedelmezőségü iparvállalat. 
9,000.000: központban ötbérleményes. 
8,000.000: sarok-bérvilla elkülönithető 
telekkel. 7,400.000: Marospartnál négy- 
lakásos 6,800.000: Metianu-utcánál 

nagykertes két akásos. 4,500.009: 
bányavárosban üzletes nagy bérház. - 
4400.000: piacnál többlakásos átjáró- 

3,000.000: hegyaljai gyorsvonat 
megállónál uj villa szőlővel. 2,900.000: 
Horia-utcánál nagytelkü háromlakásos. 

2,500.000: külvárosi hétszobás villa 
nagy kerttel. 2,200.000: belvárosi 
kettécsztható sarokáingatlan. 1,050.090: 
pernyávai háromlakásos. 

32-es GYERMEKHÖCIPO eladó. Arad, 
Radnai-ut, 46 (894) 

VAROSTI BUNDÁHOZ való bélés és va- 
léd szilsálgallér eladó. Arad, Cituz-utcz. 
15. (887) 

DISZNŐFORRAZÓ teknő, hordóhoz való 
1 bakk eladó. Arad, Vladimirescu-utca 5. 

(888) 

FORUM-MOZI ARAD ávbeszélő 2.-10. ineg. Nr. 783-942 
főadaáso; 7 és 0-kot 

Ma bemutató ! 

Telszik-e a eleségem? 
Az idény legskerültebb vgjátéka 

A lőszerenben: Paula Wessely. 
Hermann Thimig és Attila Hörbiger 

ÜGYÉES mindenest 

felfogadok Arad, 

azonnal, 1 

ZPatedralel-tér, 1. Stauber. 

(903) 

Arad, 

(904) 

JoL FőZŐ mindenest alkalmazok. 

Eminescu-utca, 31. földszint, balra. 

ÚJ takaroktüzhely, kétkarikás Maijdinger- 
nagykályha eladó. Kovács Adalbert, Arad, 

Elisabeta-körut, 27. (903) 

12 SZEMÉLYES damaszs - asztalkészlet 

kézimunkák gyermekjátékok, disztárgyak, 

használati cikkek eladók. Arad, Mihail Vi- 

teazul-tér, 10., 1. ajtó. (906) 

ELSöRENDÜ kövér mangalica eladó Arad, 

Sava Raicu-utca, 48. (907) 

JoL FőzZŐ mindenes 

lehet bejáró is. Arad, 

főzőnőt alkalmazok 

(908) 

5 fizeséssel 

Tosif Vulcan-utca 7. 

EEJAÁRONOT azonnal 
Arad, Caragiale-utca, 9. 

alkalmazok. 

(889) 

HGYHEDULALLÓ. komoly nő keres decem- 

ber lő-re vagy január 1-re üres kis szobát. 

Cimeket ,„Üres szoba" jeligére a timisoarai 

kiadóba kér 

(e616) 
KORSZERÜ, uj diófa-kálószoba eladó. Timi- 
soara IV., Cameliei-utca, 30. (9618) 

MEÉLY gyermekkocsi 
lon Vasii-utca, 21. 

eladó. Timisoara, III., 

(9614) 

BEJÁRCNÖT, komolyat. rendszeretőt, 3- 

szorra hetenként, esetleg minden napra, két 

személyhez felfogadok. Timisoara, iII., Tol- 

sztoj-utca 11. Középső csengő. (9621) 

ARO-mozi, Arad lávb. 24-45. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 

Reclamahoz, Arad, Eminescu-utca 4. 
(918) 

RÖVID bécsi zongora eladó. Megtekint- 
hető 10-4ig Arad, Dragos Voda-u., 
16 szám, (919) 

SZILSZKINBUNDA, jó állapotban lévő, 
eladó. Arad, Carol-körut, 8., földszint. 

(920) 

KIFÜTOLKANYT alkalmazok jó fizetéssel. 
Anna Schön, kalapszalon Arad, Goldis-utca, 

(894) 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szobát reg- 
elivel, esetleg teljes ellatással, keres fiatal- 

ber. Cimeket Anna Schön kalapszalonjá- 
Arad, Goldis-utca 1 smám. 895) 

szk NBUNDA szövet es selyem- 
gyermek- ujas, harisnyák, 

ap szövet de Arad, Nyeu Filipescu- 

cs96) 

ADo 16.000 literes vastartány kisebb- 

eljes Kuba kazánkovács, 

szavatolt min 
i Ansora ceg, Arad a 
n Bej. szám 183 942. 

(s00) 

ér. 11 el 899) 

Arad megye. 

VILLANYGRKAMOFON, 
lévő, valamint külön lemezek 
Arad, Seminaralui-utca 5, hátul az ud- 

Victorieizat 16, Tisztviselőtelep. (916) Inr. Nr. 14468-1942 

BEJARONÖT alkalmazok. Arad, Lup- Ferdinand Marian és Vinnie Markus nagyhatásu filmje 
tel-tér, 19. I em. ő. (91.) 
GYEKMEKGYAT vennék. Cimeke. TONNELI itzak a legkiváltóbb 

soarán üres szobát, 
fattal, teljes elátással 
Cim a timisoarai kiadóban. 

nemü kötelező v zárlat- 
adózás- előkészitést, kifogástalan rom 
magyar, német levelezést. Cime 
„Délutáni órák" jeligére a timteber 
kiadóba kér. 

LAPBKIHORDOT keres a Déli Hirlap 
misoarai kiadóhivatala a Gyárváros 
(Strand-telep). Jelentkezni lehet legké. 
sőbb december 20-ig. 

MINDENEST, jó bizonyitvánnyal, 
fegadunk. Timisoara, Carol-körut 11 
19. ajtó. (53: 

ELADÓ uj női kerékpár. Megtekinthető 

gust-utca, 5., 2. ajtó. 

BABAKELENGYE, jó állapotban levő. e 
adó. Megtekinthető 3-6 között. Timiso 

Feldioara-utca, 11., I. em,, 15. 

BAKANCS, 27-es, elsőörendü minősegü, va- 

lamiat hordozható eladó 

Fratelia, I. utca, 47. Cioban. 

MINEDENES szakácsnőt felfogadnak. Sza 

bó füszerkereskedes, Timisoara, IV., 
Bratianu-utca. 45. 

nak. Timisoara, 

12.,, II em., 

GYERMEKKOGSI vilagos, olcsón eladó, 

Timisoara, II. O. TIosif-utca, 14. Megtekint- 

bető d. u Z-6 között (9582) 

ELVESZETT 7-én, a timisoarai jézsef. 

városi állomáson női táska, benne iratok 

Megtalálója adja at: I. Olimp-utea, 13. Tark 

Viorica. 

sSertésfejek, Jábak, 

tüdő. vese, velő, 

HER Z szalámigyár 

Muresianu-u. 1. – Inreg. Nr nr 
Cam. Com. Timisoara 

Eyely) kaphatoók a 

kifogástalan állapotban lévő, eladó. M 

tekinthető d. e 9—1-ig. Timissara, II. 

ses5) 

FÉRFIKABAÁT és öltöny, középtermetra 

való, női cipő, ruha és kabát, eladó. Meg- 

tekinthetők 1-3 között. Timisoara, IV 

Tancu Vacárescu-utca, 29., II. em., 6. (967 

ronini-tér, 3., 1 ajtó. 

MOILNARI állást keresek kisebb vagy na- 

gyobb vámmalomba. László János, Vánátor, 

(o09) 

KISASSZONYT alkalmaszok két gyermek 

mellé. Sincainé, Arad General Grigorescu- 
utca, s (910) 

KÉT korszerü, mély karosszék teljesen 
uj, eladó. Arad, Marasesti-utca s 

ajtó. 890) 

JÓALLAPOTTI hálószoba-butor eladó. 
Arad, Baron V BPop-utca 4. (891) 

50 ÉVEN FELÜLI jol főző mindenes be- 

járónót keres tisztviselő-család Jelentkezés 

csak délután 4 után Timisoara, II, Kunz- 

sor, 1.. I. emelet, 10. Az Apollo-mozi mellett. 

(98617) 

MESEKÖNYVJIK és gyermekkorcsolya el- 

adók Tijniscara, Feldioara-utca, 1., 9. ajtó. 

(9619) 

SZUPER-RAÁDIÓ 4 H1. eladó. Timisoara, II., 

Buziasului-ut, 2 A portásnál. (9636) 

ELADÓ szta angol szövetből keszült vá- 

CSIKOBUNDA babakocsi háromkere rosi bunda nutria béléssel, és barna csikó- 

kü kerékbár eladó Arad, Greceanyu-utca bunda Megtekinthetől: Kohn szücsnél. Ti- 

8g. Csak 1-3 ig (so2) misoara II 2 August-u (98637) 

(ávbeszélő 23-64. lar. Nr. 9616-1939 
C RSO- mMs. arabaágat er Nr ölmage 

Ma,. a legsizoalmasabb cirkuszfilm 

A CIRKÜSZ EMBEREI 
rmns ioser, Att la iös r La ann. 

jó állapotban 
eladók. 

varban. (s938) 

ELADOI. bőr-lábszárvédő és csizmak 39-es 
ég 40 cs jó állapotban lévők, jutányosan. 
Mitschang cipészüzlete, Timisoara 1II., Do- 

macnianu-utca, 32. (s640) 

TöNYVELO-LEVEI EZŐ román, ma- 
gyar, mnémet nyelvtudással óra-munkát 

Ccim Reclamanál. Arad, Eminés- 
(é84) 

ZSIROSEÖDÖN, 30 literes, dézsa, mo- 

Cm: Timisoara, III., Laptarilor-u. 34 
(9632) 

eladó Timisosra II 

eteknő, ruhafőzőfazék, mély tál eladó 

GYERMEKKCCSI. redőnyös, valamint 
sportkocsi, kifogástalan állapotu. eladó. 

Margittay, Timisoara, 1V., Fröbl-utca, 36 

(447 

HAROMKEREKÜ betegtoló-kocsi és 

egy női télikabát eladó. Timisoara, IV. 

vlahuta-u., 13. Bagiu. (96 

SöTET férfiöltöny, fehér öszeesuk 

vaságy, sodronybetéttel, kettős ágyte 

tő eladó. Timisoara, Carol- 

ö7., 2. kó 

vározbem félig kész, kötött n a 

lovert) Atvehető Raduczinernél, Timi- 

soara, II.,, Abrud-u, 5. Bélután óra Heg 

közett k 

ra, azonnalra. 
T., V Alekandri- ., 

GvERMEKkOCSI 

elkgadek. Eekr 
Bratlanu-utca,: 33. 

ea Natjeralr ce Editura si Arte Gralos Dacia Traianá Tmk
sonra Str. ada Lonovici 2 inmatr. sub Nr. 52! 1488/ 1943 la Registr 


